

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 15 DE MARZO DE 1913

Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Moncada, 24 N.º 1045

## La Religión y la Ciencia

### LA FIESTA DE LA AVIACIÓN Y LA MUERTE DE LA PROCESIÓN

Hace unos años, la procesión del domingo de Ramos atraía a esta ciudad centenares de personas.

Hace unos años, en jornada como la del domingo, llegaban a Tortosa de todos los pueblos vecinos, infinidad de familias con el solo y exclusivo objeto de contemplar los Misterios, de arrodillarse en la calle delante de la cruz, de tributar homenaje de fé a la fiesta religiosa que se celebraba.

Hace unos años, la procesión del domingo de Ramos, congregaba en santa comunión a millares de fieles.

Hoy, ya no. En estos últimos años hemos visto como el día de domingo de Ramos pasaba como un día muerto. Hemos visto como de aquellos millares de personas que invadían los templos y las calles de la ciudad, sólo llegaban a Tortosa unas escasas docenas de personas que se distribuían cómodamente por las aceras y balcones del tránsito que había de seguir la procesión. Hemos visto como aquellos centenares de carros que llenaban las carreteras que aflúan a Tortosa, se reducían a un par de carros que chirriaban con tristeza y se movían lentamente por el ancho espacio que les dejaba el camino abandonado.

Hoy, ya no. Los fieles que se congregaban en esta jornada religiosa han ido retirándose, han ido perdiendo su entusiasmo religioso, han ido distanciándose de la Iglesia, de todas las prácticas piadosas de la Iglesia. Quien no recuerda la procesión del domingo de Ramos de estos últimos años en la que unos Misterios se encastaban sobre otros por no haber entre ellos ningún devoto que los acompañara; que los «armados» habían de sub-

vencionarse por no encontrar quien vistiera el faldellín y se tocara con el casco? Quién no recuerda la procesión de estos últimos años suspendida por una lluvia ó formada con menos de un centenar de devotos y obligados?

La fé ha muerto. Ya nadie cree hoy. Ya no cree ni el que ha fulminado sus más ardientes batallas contra la hipocresía de la Iglesia, ni el que se acoge a esta hipocresía de la Iglesia para fingir que cree. Ya no cree ni el que reniega de los Sacramentos, ni el que se somete a ellos; ni el que blasfema frente a un Templo, ni el que ve este Templo con indiferencia; ni el que se descubrió cuando pasa junto a este Templo. Ya no cree ni el que reza ni el que no reza. Ya no creen siquiera ni estos sacerdotes que son arrancados a los trece años de su casa y recluidos en un seminario, donde la ignorancia de los métodos de enseñanza, aviva sus instintos sensuales; ni estas monjas, que al ver que están desheredadas del amor, buscan un consuelo y un sedante entre las cuatro paredes blancas de un convento.

La fé católica se manifiesta en las prácticas piadosas. Y ved estas prácticas. Las Iglesias que hace unos años habían de abrir en los domingos sus puertas para que cupiera hasta la Plaza la gente que asistía a la misa mayor, hoy en la celebración de la misa mayor están vacías, solas, abandonadas. Las fiestas de la Eucaristía que eran solemnes hace unos años, hoy se han de anunciar con programas, con carteles, como una función de teatro; con reclamos de rifas, como una lotería, y á pesar de ello, las fiestas resultan deslucidas, mise-

ras, muertas. Las procesiones que antes llenaban calles y calles de la población, que reunían en ellas á todas las clases sociales, que pasaban entre el acatamiento de todos, hoy se forman con dos ó tres propietarios, con los arrendadores y medieros de estos propietarios, á quienes se obliga á formar; con media docena de infelices que necesitan una peseta y por la peseta visten el faldellín ó la vesta ó cargan sobre sus hombros el peso de los Misterios.

La fe ya no tiene un sólo soldado que la defiende. El que parece más creyente, en la intimidad dice que él va á misa por seguir la corriente, que él confiesa por no perder el destino, que él comulga y asiste á la procesión por temor al que dirán; que él reza por que no cuesta nada rezar y por si acaso hay otro mundo en el que se nos puedan exigir cuentas y hacernos cargos de lo que hayamos realizado en éste. Nada de fe: conveniencia, egoísmo; miedo. Nada de creencia: hipocresía.

Esta fiesta, fiesta de aviación celebrada en Domingo de Ramos, pone una demostración categórica sobre nuestros asertos. Son los católicos principalmente los que piden la aviación. Son los católicos de la procesión los que llaman con la aviación á los forasteros. Son los católicos los que para atraer á las gentes dejan de pensar en los Misterios para pensar en los biplanos.

La procesión que antes atraía á centenares de personas, ahora saben ya que no es reclamo; los Misterios que antes reunían á millares de forasteros, ahora saben ya que no es atracción; la solemnidad religiosa que antes llamaba á un sin fin de fieles, ahora saben ya que no llama á nadie. Que las campanas doblan y los pueblos no oyen el ruido de las campanas; que la procesión pasa y las calles están ocupadas por indiferentes que ríen cuando ven á un amigo, que se descubren, por respeto á lo muerto, cuando pasa una imagen; que la procesión sale de los templos con media docena de hombres recluta-

dos entre aquellas clases que no tienen más remedio que doblar la cabeza y seguir.

Son los biplanos, los vuelos de los biplanos, lo que volverá á traer en peregrinación á Tortosa á vecinos de todos los pueblos de los alrededores. Son los biplanos los que van á conseguir que se llenen nuestras calles de forasteros. Son los biplanos los que van á sumar todos los fieles. Será la religión de la ciencia la que llame á los nuevos devotos.

La procesión ya no atraerá á nadie este año. La procesión no haría levantar ya á nadie de su cama, no haría ya salir á nadie de su pueblo: no entusiasmaría á nadie. Los Misterios pasarían nuevamente por nuestras calles unos sobre otros, en hombros todos de asalariados que b'asfe-man cuando han de bajar las escaleras de la Catedral ó cuando han de trasponer una esquina difícil. Los Misterios pasarían á oscuras sin que nadie les ofreciera la luz de un hachón.

Pasarán á oscuras también este año: pasarán solos; pasarán entre las blasfemias de los que los lleven á cuestras. Pero las calles estarán invadidas por una multitud compacta, gritadora; las calles estarán llenas de gente. De gente que habrá venido de todos los pueblos cercanos. Que habrá venido á ver la aviación como antes venía á ver la procesión.

El sentimiento religioso del pueblo español ha desaparecido. No tiene un sentimiento religioso como el pueblo inglés, como el pueblo alemán. Lo que parece sentimiento religioso es una falsa hipocresía. Por eso lo combatimos nosotros: por que no es sentimiento. Por que es farsa, por que es doblez, por que es capa para cubrir la maldad del corazón.

Por eso lo combatimos nosotros en Tortosa. Por que todos los actos inmorales que hemos visto nosotros realizados en este pueblo han sido practicados por hombres llamados católicos.

No hay sentimiento religioso. En la fiesta del domingo, fiesta de religión, unos hombres, los

más, casi todos, mirarán al Cielo: no por ver á Dios, no por pensar en El, sino por ver un sencillo aparato que la Ciencia ha descubierto. Otros hombres, los menos, mirarán á tierra, al suelo, caminando en la procesión, pensando sólo en sus intereses, en sus odios, en sus intransigencias.

Dios no estará en el interior de unos ni en el interior de otros.

La fe religiosa no animará á unos ni á otros. ¿Por qué no declararse, pues, sencillamente contra esta fe cuando no ha servido ella para hacer buenos á los hombres, cuando no ha servido para hacerlos sabios, cuando solo sirve hoy para encubrir las malas acciones ó los bajos egoísmos ó el miedo torpe de los sacerdotes que viven plácidamente en el refugio de esta fe y de los que se amparan en el poder de los sacerdotes para ir viviendo bien esta vida, y rezando por si hay otra vida, poder vivir también bien en la otra?

La aviación ha sustituido á la procesión. La ciencia ha disputado su puesto á la religión. La verdad ha ido cobrando las fortalezas que hasta hoy había ocupado la mentira.

Pobre religión católica! Tuvo un mundo y ya no tiene ni un hombre. Tuvo bajo su poder á los reyes y hoy ya no tiene ni un esclavo que se preste voluntariamente á llevar sobre sus hombros los Misterios de la Pasión.

Pobre religión católica! Lo tuvo todo y ya no tiene nada. Tuvo á su lado todos los hombres de corazón. Hoy todos los hombres de corazón están fuera de ella, frente á ella, contra ella.

**El catolicismo, guardando la ciencia, ha embrutecido á los pueblos; declarando guerras, los ha hecho perversos y rebeldes.**

**Todo lo malo que tienen hoy los pueblos lo deben al catolicismo.**

VICTOR HUGO.

**Todos nos conocemos**

En Tortosa por suerte todos nos conocemos, y *Diario de Tortosa* escribe para la China.

En el número del 6 de Marzo, hace comentarios y copia un artículo del *Restaurador* enviado á aquella redacción por el mismo cacique.

El escrito de referencia nada más que falsedades contiene y con su contenido quiere embucar al gobernador civil mintiendo descaradamente, diciendo todo lo contrario de lo que en las sesiones ocurre. Ocurrir lo que por su naturaleza debe ocurrir, un Alcalde que no cumple los acuerdos del Ayuntamiento, que se le ha subido la

alcaldía á la cabeza y que disparata cada sesión al echarle en cara la falta de cumplimiento de lo acordado, que aparece como encubridor de malos hechos, al sostener en su puesto contra viento y marea de la Corporación, á personas que por el mero hecho de haber delinquido, por propia decencia los había de separar de sus destinos y pasar el tanto de culpa á los Tribunales.

Al señor Gobernador civil de la provincia de Tarragona, *El Restaurador* y *Diario de Tortosa* le deben decir, que los republicanos en el Ayuntamiento, no toleran ni tolerarán que se roben los dineros del pueblo: que los dineros del pueblo deben gastarse para el pueblo y no deben pasar á los bolsillos de algunos aprovechados. Que las viguetas de hierro que son del pueblo no se deben hacer desaparecer así como así. Que las ruedas y carros son del pueblo y si estos se venden el dinero es del pueblo. Que los representantes del Alcalde que ejerzan autoridad, el pueblo no quiere sean contrabandistas. Que los empleados del Ayuntamiento que sean por ejemplo contadores de fondos municipales, cumplan con su deber y no quieran hacer pasar gato por liebre. Que el dinero que se deba recaudar se recaude y no dejen las puertas á nadie que introduzca contrabando y mil asuntos más que con ellos se llenarían columnas y columnas de este periódico.

Estos periódicos, al gobernador civil le deben decir, ó sino se lo diremos nosotros, lo que antecede y algo más; le diremos que el cacique cobra 20 pesetas diarias de una timba que funciona en un Centro creado por él; que este cacique cobra diariamente por consumos; que los empleados no cobran; que no se paga á nadie; que nadie concede crédito al Ayuntamiento, por poco que sea el valor de la cosa necesitada; que los abastecedores del Hospital y Beneficencia hartos de pasar meses y meses sin cobrar, están dispuestos á no prorrogar más la situación; esto no se lo dirán al Sr. Gobernador civil; ni que los caminos vecinales están sin arreglar, aunque se cobre el impuesto creado para este objeto; que las calles de la población dan asco y por ellas no se se puede transitar con tanta porquería; que la orilla del río son verdaderamente estercoleros; que nuestro parque está abandonado; que los faroles de las barriadas no se encienden porque no prestan petróleo.

Al señor gobernador civil no le dirán que los empleados están sin cobrar y se votan 600 pesetas para fiestas, como si el hambre se matara con rezos y mentidas manifestaciones de alegría y jolgorio.

Al Sr. Gobernador civil, no le dirán que en Tortosa, hay ex-alcaldes y contadores procesados, por cosas, que tienen más importancia los hechos algo peor... que por robar un pan... van á la cárcel hambrientos.

Al Sr. Gobernador civil, no le dirán que el Ayuntamiento está amenazado de embargo por no pagar sus obligaciones para con la Hacienda.

Esto y algo más le diremos nosotros al Sr. Gobernador civil, aunque no esperamos ser atendidos, por las exigencias de unos y las pasiones de los otros.

Bien sabe ó debe saber quienes son los malos, pero lo probable, será más creída la mentira de los caciques que la verdad de los que sufren las consecuencias de los caciques de esta ciudad.

Ya vé *Diario y Restaurador* qué rosario más largo tenemos para mostrarlo á unos y á otros.

No se empeñen estos periódicos en decir mentira, que saben y lo sabe toda Tortosa que en las sesiones, solo

se dice lo que se puede decir y nada más. Se dicen cosas que con seguridad se repetirán en el Congreso de los Diputados.

No se hacen mitins allí, sino que se habla fuerte para que oiga Tortosa, como se le administran sus intereses.

Allí solo se dice: que el Alcalde no cumple los acuerdos del Ayuntamiento; que el Alcalde pasando por encima de la ley suspende acuerdos que á nuestro entender no puede hacerlo; se levanta de los acuerdos del Ayuntamiento sin ton ni son. Todo lo que el cacique manda, aquello hace.

Es esto *Diario de Tortosa* y *Restaurador*.

El mismo.

**Jesús iba descalzo por los caminos.**

**Los Obispos llevan zapatos de charol con hebillas de plata.**

## Distrito de Roquetas

Todo son albricias entre los que hoy se llaman liberales de la provincia de Tarragona; algunos de los cuales, comulgarán mañana en las filas de los conservadores ó en las de cualquier partido que les proporcione bazofia de los presupuestos. No hay para menos dada la solemne exhibición de fuerzas que acaba de hacer el opulento ex-casero de D. Praxedes M. Sagasta, y la "satisfacción", estomacal, que deben sentir todavía, los émulos del glorián, que sin duda encontraron interminable la hora de la Asamblea y muy breves las del banquete.

Pero allá ellos con su exhibición y con su estómago, pues lo que importa observar de tal reunión, tiene otro alcance, es algo más trascendental, y que á no dudarlo, es de suma gravedad para los liberales de este Distrito.

A la voz del Marqués de Marianao, se congregaron en Tarragona, los Senadores, ex-Senadores, Diputados y ex-Diputados á Cortes, Diputados y ex-Diputados provinciales, alcaldes y concejales de esta provincia, y en fin toda la corte de la familia liberal de la misma.

Pero hubo uno que faltó; se observó desde el primer momento, que un puesto del estado mayor, se encontraba sin ser ocupado por quien tenía el deber de hacerlo; no faltaron los consiguientes comentarios, hasta el momento en que se dió cuenta de las adhesiones recibidas y naturalmente, viendo que ni siquiera escusaba su ausencia el personaje aludido, fué objeto de cargos gravísimos, insinuándose entre los asambleístas del distrito de Roquetas, la idea de hacer entender á su representante en Cortes, que su ausencia y su silencio en este caso, implican una deserción vergonzosa de las filas liberales; que si bien eligieron á D. Manuel Kindelán, sabiendo que en su fondo no era otra cosa que un católico con el antifaz liberal de García Prieto; lo hicieron subordinados por la disciplina del partido, que el diputado á Cortes por Roquetas acaba de quebrantar con grave escándalo de propios y extraños.

Se insinuó algo más, pero... ¿quién poné el cascabel al gato?

Se dijo en reserva, que procedía indicar al desertor de referencia, que renunciase á la representación que se le confirió, evitando así otras ridiculeces como la de ahora, al partido liberal, y la perturbación que inició entre los pueblos de este Distrito, con motivo de la cacareada implantación del nuevo partido judicial, una vez para Santa Bárbara, otra para Ro-

quetas y por fin con muy secreta promesa para Uildecona, suponiendo el "hombre", que en esta villa (á la cual no le halaga por ahora, titularse ciudad), tiene la base de su reelección, contando con el liberal (?) alcalde Bautista Querol. Y apropósito de este, nos contó un testigo presencial, que le costó más tiempo que no costó destronar á Manuel de Portugal, el estampar su firma en la proposición presentada á la Asamblea, para nombrar Jefe del partido liberal á D. Alvaro de Figueroa. Mas nos aseguran y apuestan lo que queramos, que está incapacitado por la vigente ley, para ser alcalde de Uildecona, por cuanto es un "perfecto" analfabeto, que no conoce ni siquiera la A. ¿Que honra para la familia... y para Kindelán!

A nosotros, naturalmente, todo ello nos regocija; pero produce náuseas á los liberales de éste Distrito, el que un carlista como Querol haya tenido la osadía de garabatear la proposición de referencia, y un Diputado á Cortes como Kindelán, que debe el acta al partido liberal de Roquetas, haya abandonado el puesto de honor en un momento de compromiso, y en cambio, no reparó en sacrificios para alardear de católico ferviente junto con el Diputado carlista Olesa, en el ultimo Congreso Católico Apostólico Romano, que se celebró en Viena.

Por hoy nada más; según lo que harán los liberales de este Distrito, daremos otra vez sobre el yunque.

Un Montsaniense.

**Jesús rechazó las monedas que le ofrecían.**

**Los obispos reciben de los Gobiernos miles de pesetas que arrancan del trabajo del pobre, del pan del pobre, de las escuelas que necesita el pobre para educar á sus hijos.**

## El regreso militarista

Es ya añeja la hostilidad que reina entre Francia y Alemania. Desde que Alemania se apoderó de Alsacia y Loreña que los franceses no pueden pasarse por buenos ojos á los alemanes. En la Alsacia y Loreña viven ya hoy muchos alemanes, y por ningún concepto, transigen en los deseos que tiene Francia de apoderarse de nuevo de lo que fué de su pertenencia algún día, ni Alemania por su parte lo toleraría. Hé aquí porque el Gobierno francés, so pretexto de Alemania, quiere aumentar sus armamentos, y el Imperio alemán argumenta sobre lo mismo, por Francia.

Pero contra el maquiavelismo bélico de uno y otro pueblo, levántase airadamente la Internacional Socialista, secundando en su protesta el proletariado consciente. En esta república, lo mismo que en el imperio alemán, diariamente los socialistas, desde el Parlamento, el mitin, la manifestación, la prensa, las conferencias, cuanto tienen á su alcance para la propaganda, se proclaman en favor de la paz, y por el armamento general del pueblo.

El ministro de la Guerra francés, ha presentado un proyecto en el Parlamento, pidiendo 500 millones para la armada, sobre los 1.500 millones que se lleva ya hoy; y á esta locura ha respondido la minoría socialista con otro proyecto, demandando la décima parte de lo que se chupa la sanguijuela militar, para escuelas pa-

ra aumentar el sueldo á los profesores, y para agricultura.

Firmemente creemos que no se cometerá ese despilfarro que quieren los patriotas, pues ya la Confederación General del Trabajo, se ha pronunciado contra ello, ordenando á todas las secciones, la organización de mítines y manifestaciones, haciendo lo mismo el Partido Socialista.

Y en prueba de que podrá más la razón que el egoísmo capitalista, ahí va un detalle:

Con 2 días de anticipación, se anunció para ayer una conferencia por el ciudadano Ruysen, profesor de la Universidad, cuyo tema era, tratar de la paz sobre la Alsacia Lorena. Mucho antes de la hora anunciada, era imposible penetrar en el local. Fueron muchos los que se marcharon. Por los alrededores del local iban instalándose grupos, que comentaban sobre la guerra y la paz; sabíase que los patriotas intentaban hacer una manifestación de desagrado al ciudadano Ruysen á la salida. Los grupos iban aumentando rápidamente, á pesar del frío que hacía. Eran las once de la noche, y parecía cosa extraña, porque á las diez ya nadie va por las calles.

Por fin terminó la conferencia, y cuando empezó á salir la gente, oyéronse las notas vibrantes de la Internacional. Había mucha policía, pero su aspecto era tranquilo. Los kabileños de Barcelona hubieran hecho blandir el sable enseguida. Cuando el ciudadano Ruysen apareció en el umbral de la puerta, sonaron algunos pitos, pero fueron sofocados por los gritos de ¡viva Ruysen! Ruysen era un símbolo. El canto de la Internacional invadía el espacio; gorras y sombreros agitábanse en el aire, y los vivas se sucedían constantemente. Improvisóse una manifestación: centenares de ciudadanos, hombres y mujeres, cogidos del brazo ocupaban una amplia carretera acompañando á Ruysen á su casa. Ni por un momento dejó de oírse la Internacional, y otros himnos revolucionarios, como los vivas á Ruysen y ¡viva le militarismel!

Al llegar á casa Ruysen, este salió al balcón, despidiendo á los manifestantes, terminando con un grito de ¡abajo la guerra! que fué contestado por la muchedumbre con entusiasmo.

No hay duda: el pueblo es enemigo de la guerra y si los Gobiernos siguen en sus trece veremos quien vence á quien.

E. Santiago.

Burdeos 1-3-1913.

**Jesús predicó la paz. Los obispos bendicen á los soldados que van á la guerra. Jesús predicó la modestia. Los obispos visten trajes de seda. Jesús predicó el amor entre todos. Los obispos influyeron para que se fusilase á Ferrer. Jesús murió en la cruz para salvar á sus semejantes. Los obispos hacen encarcelar y matar á los que les estorban para poder ellos seguir viviendo con tranquilidad.**

### El dinero para fiestas

En la última sesión se presentó una proposición ó un oficio pidiendo dinero para las fiestas de semana santa y los Sres. Alguero y Muñoz (bien venido sea), fueron los más valerosos defensores de dar dinero, pues no se pueden hacer fiestas sin dinero. Los concejales republicanos se opu-

sieron á dar dinero é indicaron, que antes se cubrieran necesidades más perentorias, como por ejemplo, pagar á los empleados de las oficinas, que se les debe cuatro mensualidades: á los municipales, otros cuatro más; consumidores, tres; á los que componen la brigada seis quincenas; á los abastecedores otros tantos picos etc. etc., y que cuando sobrara dinero, que entonces no se opondrían de ninguna manera.

Pero si no hay dinero Sr. Muñoz... como quiere gastar para fiestar,—escama un señor concejal—si no hay dinero que lo busquen, que se recauda lo suficiente para todo, como lo ha demostrado el Sr. Alemany y el que tiene el honor de dirigiros la palabra,—dijo:

Yo protesto de la declaración del Sr. Muñoz. No Sr. Muñoz no hay dinero en las arcas municipales, y no pueden buscarlo quien se lo lleva ó autoriza llevárselo. Otra vez señor Muñoz no emplee eufemismos, diga las cosas por su nombre, se lo llevan y por eso no se paga.

Se dió cuenta también de un oficio pidiendo un premio para un certamen clerical y como tal comunicación no figuraba en la orden del día, los concejales republicanos se opusieron á que pasara sin antes dictaminar la comisión correspondiente.

Ven los tortosinos para que se emplea el dinero: en vez de pagar á los empleados y matar el hambre de estos infelices, en fiestas y franca chelas y ¡viva la Pepa!

LEONARDO.

**Jesús fué pobre. Los obispos son ricos. Jesús despreció la riqueza. Los obispos desprecian la pobreza. Jesús vivió entre los humildes. Los obispos viven entre los que explotan, engañan y roban á los humildes.**

### Sesiones del Ayuntamiento

La del 28

Se celebró el día 28 del pasado mes la sesión de nuestro Ayuntamiento, con asistencia de diez concejales, en la que despues de leída y aprobada el acta de la anterior, se pasó al orden del día y en el que entre varios dictámenes había uno del Arquitecto Municipal comunicando que en la partida de la Aldea, se había levantado un edificio sin permiso del Ayuntamiento y además se había edificado en medio de una de las calles del plan de ensanche de aquella partida; pidió el señor Ribás en cumplimiento de lo que disponen las ordenanzas municipales, que debe procederse al derribo de la casa. El concejal republicano don Marcelino Domingo, pide que efectivamente se derribe la casa, pero debe también derribarse al pedáneo y al alguacil por no cumplir con su deber y haber consentido que se levante el edificio sin haber avisado á su dueño ni al Consistorio.

El Sr. Alguero dice que efectivamente son el dueño, alguacil y pedáneo los que han faltado, pero el dimitir á los dos últimos es incumbencia del Alcalde. Marcelino Domingo dice al Sr. Mestres que debe prometer formalmente que dimitirá al pedáneo y alguacil, contestando el Alcalde que se enterará del asunto y obrará en consecuencia, protestando Marcelino Domingo de que se derribe la casa sin dimitir también el pedáneo y alguacil. El compañero del Alcalde Sr. Ga-

mundi dice que tal vez el pedáneo ignoraba la ley, contestando el Sr. Costa, que la ignorancia de la ley no exime de su cumplimiento ni pena, volviendo á decir el Sr. Mestres, que él no promete la dimisión de nadie, diciéndole Marcelino Domingo, que no dimitiendo á nadie prueba que es amparador de todas las inmoralidades y atropellos que comete el personal á sus órdenes, un día el Contador, otro el Jefe de Policía, otro el alguacil de una partida rural que detiene la correspondencia, hoy un alcalde de otra partida rural faltando á su deber y sin querer dimitirle, repitiéndole que era el amparador de todas las inmoralidades. Contesta el Sr. Mestres que está ya cansado de insensateces, de cuya palabra protestan los concejales y en especial D. Marcelino Domingo que es el que hacia uso de la palabra, diciendo que si el Alcalde no sabía definir la palabra dicha le recusaba por no saber lo que se dice, invitando todos los concejales al Presidente á bajar á un sillón á discutir lo que dijo, pues desde la presidencia no podía discutir, armándose un fuerte alboroto de campanillazos y protestas de los concejales, terminado el cual, Marcelino Domingo repitió que consideraba nulas las palabras del Sr. Mestres, por ignorar dicho Sr. el significado de ellas é invitándole de nuevo á definir lo dicho, dando una definición la más incoherente que puede darse diciendo el Sr. Domingo (D. Marcelino) que había probado una vez más el Sr. Mestres su ignorancia.

El propio Sr. Gamundi que forma parte del trust Alcalde-Roig-Cansalada, reconoció que el Sr. Mestres debería retirar lo dicho y pidiendo al Consistorio dejar el asunto sobre la mesa hasta la próxima sesión, contestándole el Sr. Ribás que lo que se quiere con esto, es dar largas al asunto, pues les duele dimitir al pedáneo de la Aldea por que lleva muchos votos.

Transigen por fin los demás concejales en dejar el asunto sobre la mesa, pero que en la próxima sesión sea el propio Sr. Gamundi el que plantee la cuestión.

Propone el Sr. Guarch que se cumpla el acuerdo de encerrar al ex-cura loco llamado Vaquero, accediendo á ello la Corporación.

Pide el Sr. Ribás se establezca en Bitem un teléfono público para comunicar con la población, siendo aprobado por el Ayuntamiento.

Denuncia el republicano D. Marcelino Domingo, que se llevaron tres carretadas de grava para el arreglo de la carretera de Tortosa á Roquetas y que de las tres dos fueron destinadas para el arreglo de la vía del tranvía, prometiendo el Alcalde enterarse de este asunto.

Pregunta el Sr. Costa si han sido pagados el cupo de consumos y contingente provincial, diciendo el Presidente que han sido entregadas cantidades á cuenta, pidiendo el Sr. Costa conste en acta que elude toda responsabilidad y se le libre certificado del acta, diciendo lo mismo los republicanos y los demás que lo hacen ya por costumbre.

Pregunta el Sr. Costa lo que se puede contestar á un diario local que preguntó qué se hace el dinero, contestándole en lugar de la Pretidencia el Sr. Gamundi con un lato y latoso discurso, diciendo... nada en limpio.

El republicano Sr. Alemany, promete que en la próxima sesión informará al Consistorio en qué se invierte el dinero.

Recuerda el Sr. Costa que en una de las sesiones prometió el Alcalde que rompería cien veces la vara antes que no pagar á los empleados y á estos se les deben tres meses diciendo el Sr. Ribás que el alcalde que había salido de allí fracasó y el Sr. Mestres ha fracasado ya económicamente.

Terminó la sesión á la una de la madrugada habiendo principiado á las nueve.

DÍA 7 DE MARZO

Se leyó el acta de la anterior en la que constaban las palabras de nuestro compañero Marcelino Domingo dirigidas al Sr. Alcalde y que figuran en la reseña de la anterior sesión, pero dejaban de constar las que dijo el Sr. Mestres, en vista de lo cual el señor Costa pidió que figurasen todas ó ninguna, acordándose lo último, no sin hacer constar el señor Guarch, que los republicanos siguen sostenien-

do y suscribiendo lo dicho en la anterior sesión y que no eran ellos los que pedían se suprimieran las palabras pronunciadas, aprobándose el acta con estas modificaciones y pasando al orden del día.

Se lee un oficio del presidente de las fiestas constantinas pidiendo se conceda un premio para los Juegos Florales que en dicha fiesta celebrarán pidiendo el Sr. Guarch pase á la comisión y oponiéndose á ello los señores Muñoz, Costa y Alguero, accediendo por fin á lo pedido por el señor Guarch.

Se piden 500 ó 600 pesetas para las fiestas religiosas de Semana Santa, oponiéndose á ello los republicanos y pasado á votación fué otorgada lo subvención.

Se presenta la dimisión del Sr. de Ramón que había quedado sobre la mesa, siendo aprobada por unanimidad.

Denuncia el Sr. Guarch que en Bitem no solamente no hay maestra como denunció anteriormente, que ni maestro queda, acordando pedir á quien corresponda sea enviado un sustituto para dicho cargo.

Pide el Sr. Mestres se apruebe la nómina de consumos, acordándose pagar á los empleados del resguardo en arreglo á la plantilla y en los que excedan de ella resolverá la comisión. Terminó la sesión á las once habiendo asistido nueve concejales.

C. A.

## CARNET

Las elecciones

de Tarragona

Ya conocen nuestros lectores el resultado de la elección de Diputados Provinciales. Por unas docenas de votos no han triunfado nuestros amigos D. Marcelino Domingo y D. Ramón Cavallé.

No han triunfado, hemos escrito y es preciso enmendar la palabra. Cierzo es que no se han llevado el acta, pero cierto es también que en Tarragona y Vendrell los republicanos han aumentado en varios centenares de votos. En la capital de Tarragona nunca se había obtenido una votación tan nutrida como la del domingo.

Los monárquicos emplearon contra los republicanos todas las malas armas: compra escandalosa de votos en Tarragona; presión oficial; coacción á las clases necesitadas; presión á los empleados exigiéndoles que votaran la candidatura ministerial.

Salió un republicano, sin embargo, por mayoría. Perdió Caballé y Marcelino Domingo por unas docenas escasas de votos. La afirmación republicana de Tarragona quedó hecha. El triunfo monárquico es pasajero y conseguido sobre cien inmoralidades.

A nosotros nos llena de orgullo nuestra derrota. Al hombre honrado que aun se albergue entre los monárquicos no puede, en conciencia, envalenciarle su victoria.

### Conferencias de Marcelino Domingo

Aprovechando las fiestas de estos días, nuestro compañero Marcelino Domingo, cumplirá los compromisos que tiene contraídos con varios Centros Republicanos.

El miércoles por la noche dará una Conferencia en el Centro Instructivo Republicano de Vinaroz. El viernes dará otra en Borjas-Blancas y el sábado dará otra en Agramunt (Lérida).

En el próximo mes dará seguramente las que tiene prometidas á los Centros Republicanos de Palamós, San Feliu de Guixols y Agrupación Socialista de Barcelona.

### Baile de Piñata

El día de San José se celebrará en el Centro Unión Republicana el anunciado baile, que promete verse concurrentísimo.

Imp. Sacaseras L. Berzós.—Tortosa

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## DE SEBASTIAN TUDO

Altaves nodades para señoras. — Gran surtido en perfumeria. — Artículos de piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,,

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

A. 10, Rosa, 10.-TORTOSA

### GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

DE JAIMÉ BELLAUDI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.-TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Lanería, Alpacas, Fiqués, Oriles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la “lisa imperial”, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les convinieren, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
Por fin termino el caballero 20'00  
americanas de alpaca 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunió y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

### Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,  
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

### Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

CALLE DE LA LONJA, 11

### Almacén de vinos

DE JUAN MASDEU

ESTACIÓN DE AMPOSTA.—ALDEA

Acreditados almacenes de vinos del país, de todas clases, puros de uvas, se remiten a donde convengan.

PRECIOS ECONÓMICOS

### Disponible

### Disponible